

## 国家主席习近平 任免驻外大使

新华社北京9月8日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去王福康的中华人民共和国驻马尔代夫共和国特命全权大使职务;  
任命张利忠为中华人民共和国驻马尔代夫共和国特命全权大使。

二、免去宁赋魁的中华人民共和国驻泰国特命全权大使职务;

任命吕健为中华人民共和国驻泰国特命全权大使;  
三、免去卓瑞生的中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使职务;

任命李昌林为中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使。

## 国办印发意见大力发展粮食产业经济,提出到2020年 百亿级粮企达到50个以上

据新华社北京9月8日电 国务院办公厅日前印发《关于加快推进农业供给侧结构性改革大力发展粮食产业经济的意见》,明确了大力发展粮食产业经济的总体要求、重点任务和保障措施。

《意见》提出,要全面落实国家粮食安全战略,以加快推进农业供给侧结构性改革为主线,以增加绿色优质粮食产品供给、有效解决市场化形势下农民卖粮问题、促进农民持续增收和保障粮食质量安全为重点,大力实施优质粮食工程,推动粮食产业创新发展、转型升级和提质增效,为构建更高层次、

更高质量、更有效率、更可持续的粮食安全保障体系夯实产业基础。

《意见》明确,到2020年,初步建成适应我国国情和粮情的现代粮食产业体系,全国粮食优质率提高10个百分点左右,粮食产业增加值年均增长7%左右,粮食加工转化率达到88%,主食品工业化率提高到25%以上,主营业务收入过百亿的粮食企业数量达到50个以上,大型粮食产业化龙头企业数量和粮食产业集群辐射带动能力持续增强,粮食科技创新能力和粮食质量安全保障能力进一步提升。

# 中宣部文化部等7部门联合印发方案 推进公共文化机构法人治理结构改革

新华社北京9月8日电(记者周玮)中宣部、文化部、中央编办、财政部等7部门近日联合印发《关于深入推进公共文化机构法人治理结构改革的实施方案》,部署推动在公共图书馆、博物馆、文化馆、科技馆、美术馆等建立以理事会为主要形式的法人治理结构。

实施方案明确要坚持党的领导、把握正确方向,转变职能、政事分开,立足实际、分类实施,坚持公益、提升效能的基本原则,到2020年底,全国市(地)级以上规模较大、面向社会提供公益服务的公共图书馆、博物馆、文化馆、科技馆、美术馆等公共文化机构,基本建立以理事会为主要形式的法人治理结构,决

- 推动在公共图书馆、博物馆、文化馆、科技馆、美术馆等建立以理事会为主要形式的法人治理结构
- 凡涉及公共文化机构改革发展稳定和事关职工群众切身利益的重大决策、重要人事任免、重大项目安排、大额度资金使用事项,党组织必须参与讨论研究,理事会作出决定前,应征得党组织同意

策、执行和监督机制进一步健全,相关方权责更加明晰,运转更加顺畅,活力不断增强,人民群众对公共文化获得的获得感明显提升。

实施方案强调,要从建立以理事会为主要形式的法人治理结构、明确相关方职责、制定机构章程、规范管理运行、加强党的建设等五个方面明

确公共文化机构法人治理结构的组织架构和运行管理体制,相关行政主管部门作为举办单位指导组建理事会和管理层,负责对公共文化机构和理事会建设进行监督指导、绩效考核。

根据实施方案,理事会由政府有关部门、公共文化机构、服务对象和其他有关方面的代表构成,行使对公

共文化机构的决策权,对举办单位负责,负责本单位的发展规划、财务预算、重大业务、章程制订和修订等决策事项。

实施方案明确在深入推进法人治理结构改革中要加强对公共文化机构党建工作的领导,完善双向进入、交叉任职的配备方式。凡涉及公共文化机构改革发展稳定和事关职工群众切身利益的重大决策、重要人事任免、重大项目安排、大额度资金使用事项,党组织必须参与讨论研究,理事会作出决定前,应征得党组织同意。

实施方案着重落实法人自主权,充分调动各方参与改革积极性,从落实人事管理自主权、扩大收入分配自主权等方面提出了一些配套措施。

## 增强活力 提升效能

### 《关于深入推进公共文化机构法人治理结构改革的实施方案》答记者问

引入社会力量参与 扩大了监督、评价、决策范围,有助于促进决策的科学化、民主化,更好实现公益目标;三是通过进一步强化公共文化机构的法人地位,在人、财、物等方面给予其更大的自主权和决策权,有利于调动各方面积极性,激发内部活力;四是可以促进公共文化机构创新服务内容和方式,提供更多符合群众需求的精准服务。

明确党组织在决策、执行、监督各环节的权责,落实意识形态工作责任制

问:公共文化机构法人治理结构改革与加强党的建设是什么关系?

答:公共文化机构是我国重要的意识形态阵地。加强党的建设是深入推进公共文化机构法人治理结构改革沿着正确方向发展的保证。实施方案把加强党的建设作为推进公共文化机构法人治理结构改革的主要内容之一,提出了更有操作性的指导意见。如明确党组织在决策、执行、监督各环节的权责和工作

方式;落实意识形态工作责任制,完善双向进入、交叉任职的配备方式,凡涉及公共文化机构改革发展稳定和事关职工群众切身利益的重大决策、重要人事任免、重大项目安排、大额度资金使用事项,党组织必须参与讨论研究,理事会作出决定前,应征得党组织同意等。

系列配套措施赋予公共文化机构法人充分自主权

问:实施方案中配套措施的主要考虑和政策依据是什么?

答:根据国家关于事业单位改革的总体思路和要求,经有关部门反复沟通协调,实施方案从落实人事管理自主权、扩大收入分配自主权等方面提出了一系列配套措施,赋予公共文化机构法人充分的自主权,增强文化机构深入推进改革的活力和积极性。这些配套措施对接了民法总则、事业单位人事管理条例、国务院办公厅转发文化部等部门关于推动文化文物单位文化创意产品开发若干意见的通知等相关既有法律和政策。

立足实际分类指导,避免一刀切

问:公共文化机构法人治理结构改革的具体推进是如何部署的?

答:法人治理结构建设需要与地方经济社会发展水平、文化工作基础和不同公共文化机构的功能、特点、规模相适应。因此,深入推进公共文化机构法人治理结构改革实现方式要坚持因地制宜,实施方案提出要立足实际、分类指导,避免一刀切。

实施方案提出了2020年前分两个阶段实施的工作步骤:2017年、2018年,主要由国家级和省级公共文化机构先行试点,有条件的市(地),也可以结合实际进行试点探索,已经开展试点的继续探索实践。到2020年,市(地)级以上规模较大的公共图书馆、博物馆、文化馆、科技馆、美术馆等基本建立以理事会为主要形式的法人治理结构,确保我国用不太长的时间完成主要公共文化机构建立与现代公共文化服务体系相适应的管理体制和运行机制的改革任务。

据新华社北京9月8日电

## 墨西哥8.2级强震 已造成32人死亡 暂无中国公民伤亡报告

新华社墨西哥城9月8日电 墨西哥南部海域7日晚发生8.2级地震。墨西哥当地官员8日说,遇难人数已上升至32人。地震造成许多房屋受损,部分地区电力中断。

中国驻墨西哥使馆证实,目前尚未收到有中国公民在地震中伤亡的报告。墨西哥总统培尼亚说,此次地震是本世纪墨西哥发生的最大地震,预计之后还会有较强余震。

(上接第一版)实际上也让塞罕坝成为新中国大规模生态修复的一个实验场。省林业厅厅长周金中说,塞罕坝的绿色奇迹,也充分说明大自然是公允的,只要我们善待它,持之以恒修复生态,就一定可以得到它慷慨的回馈。

塞罕坝机械林场党委书记、场长刘海堂常说一句话:塞罕坝的山是有良心的,你敬她一尺,她就还你一丈。建场55年来,国家投入和林场自筹造林资金累计约10.2亿元。如今,林场有林地面积112万亩,林木总蓄积1012万立方米,林木价值40多亿元。

中国林科院评估结果显示,塞罕坝森林的生态价值,是木材价值的39.5倍。据评估,塞罕坝资源总价值为202亿元,投入与产出比为1:19.8。

林业带动多业并进,生态环境优势正在转化为经济社会发展新优势,塞罕坝步入了绿色可持续发展的良性循环。如今,与塞罕坝机械林场两块牌子,一套班子的塞罕坝国家森林公园,仅门票收入每年就可达4000多万元。这片林海每年还可带动当地实现社会总收入6亿多元,绿水青山真正变成了金山银山。

20多年持续关注塞罕坝的林业专家、河北农业大学林学院院长黄选瑞说:在极寒、干旱、高海拔的艰苦恶劣条件下,塞罕坝都能够建成中国生态文明建设的奇迹岭,其他地方完全能走出一条可复制的生态文明之路。

承德历史上也和塞罕坝一样遭遇过生态劫难。建国初期,全市的森林覆盖率只有5.8%。塞罕坝机械林场的造林成功,也坚定了承德修复生态的信心。上世纪六七十年代,承德建起了大大小小50多个林场,全民造林每年投工投劳都在十万人次以上。同样也用了50多年,承德的有林地面积达到3417万亩,比建国初期增加了10倍,森林覆盖率达到57.67%,成为华北地区最绿的城市。

伴随着绿色在承德大地上蔓延,不敢想的变化来了,没想到的收获,有了。

树多了,水也多了。通过植树造林,承德的水源涵养能力提高了30倍,是华北地区唯一不缺水的城市。水,也成为承德发展绿色产业的新资源,仅去年一年,就有20多家企业到承德投资天然矿泉水产业。包括天然矿泉水在内的十大新兴产业增加值,去年首次超过了传统的两黑产业,实现了主导产业的绿色转变。

放眼燕赵大地,同样也在续写着一个又一个绿色传奇。

经过半个多世纪持续不断的造林绿化,全省有林地面积比建国初期增长了10多倍,特别是近五年来,全省每年完成造林绿化面积都在500

万亩以上,造林数量、质量均居全国前列。据监测,2009年河北省环京津地区实现了土地沙化逆转,防沙重点区域内的承德、张家口两市,由沙尘暴加强区变为阻滞区。近十年,京津冀春季沙尘天气减少了七成多。

塞罕坝,就是一座人与自然关系的博物馆,从这里我们可以找到关于生态文明建设所有问题的答案。

塞罕坝,不是孤本,而是可学可复制的范本。这个生动的范例告诉我们,敬畏自然、珍爱绿色,像对待生命一样对待生态环境,当这个绿色情结升华为一种绿色信念的时候,人与自然美美与共的理想家园正渐行渐近。

### 塞罕坝不是一代人的故事,而是几代人共同创造的未来

常言道,十年树木。但在塞罕坝,十年的树,只有半人高。

从一棵树到一片海,塞罕坝见证了坚持的力量。55年,一代接一代,一茬接一茬,一锹接一锹,造绿不止,护绿不停。对绿水青山的信心,让塞罕坝人有了这种历史的耐心。

从北京理工大学毕业后回到塞罕坝机械林场的于雷,是一位林三代。从爷爷于占江那一代算起,他们家24口人,先后有14人在林场工作。

1962年,于占江带着两岁的大儿子于文阁来到塞罕坝机械林场。上世纪六七十年代,他在阴河林场的燕子窠检查站工作。有一年春节期间大雪封山,搭不到车,为了节后按时返岗,他就背着干粮提前两天步行从家出发赶回林场。

于雷说:老一辈们无暇体味生活的滋味,在忙忙碌碌中生活着,抚育着孩子,也抚育着林子。等我们茁壮起来,他们又化成了土,匍匐在我们脚下,滋养着我们,滋养着树。

在塞罕坝,前人栽树,后人乘凉,这句俗话,被林三代们改成了前人栽树,没人乘凉。因为增绿护绿的责任,不比当初造林轻。明星瞭望员刘军、刘淑艳的儿子刘志钢,已在塞罕坝当了4年扑火队员,工作中他从不懈怠怠分毫,森防站站长国志锋是林场第一个森防专业的大学生,他和同事们探索出的多个行业技术标准被应用到林业系统。老一辈人留下的林子,我们得把它守好。是这些林三代共同的心愿。

绿色的信念一代代传承,奋斗的精神一代代接续。

55年来,林场领导班子换了十几任,但生态优先的理念代代相传。塞罕坝国家森林公园建设规划曾做了三次,生态优先理念贯穿始终。其中,1993年版规划明确,森林公园的景观建设应以保护森林生态系统为基本

原则,1999年版规划在环保等方面有了更明确的要求,细到只能使用以电为动力的游艇或人力游艇。这样的规定,2016年版规划里则明确,公园可分为生态保育区、核心景观区、管理服务区、一般游憩区。其中,生态保育区严禁开发,核心景观区限制开发,两者面积占林场总面积的59.3%。

只要影响到树,影响到绿,眼前有钱也不赚,相反,只要有利于树,有利于绿,他们从不计较,十分舍得。

在塞罕坝采访,记者曾目睹了今天的务林人是怎样艰难地种下一棵树。在倾斜近45度的石质山坡上,人们整地挖坑,头稍微低一些,额头就会触到坡面,薄薄的土层间除了石头就是砂岩,尖镐砸向岩石间的一刹那,会溅出很多火花。最多的一个树坑,人们竟挖出了大大小小200多块石头。许多山坡,坡陡地滑,驮树苗的骡子上不去,只能靠人背着树苗往上爬,人们的后背上都留下了麻绳深深勒过留下的疤痕。

近年来塞罕坝的造林攻坚,就是向着这最后的近9万亩石质荒山进发。在这些地方种树就好比是在青石板上种树,成本很高,每亩地要1200元左右,而国家补贴为500元,其余的需要林场自筹资金。塞罕坝的森林覆盖率已达到了80%,最后这块硬骨头,还值不值得啃?塞罕坝人说,植树造林,利在千秋,哪能总想眼前值不值得?

到明年,最后的这些石质阳坡硬骨头也会被啃下。成林后,塞罕坝的森林覆盖率将达到86%的饱和值。但塞罕坝人对绿色的追求不会就此停止。

面对人工林的树种单一,没有形成生态链的先天不足,80后姑娘陈露说:我们的目标是通过抚育间伐等办法,把人工林恢复到像原始森林那样自然循环的状态。有人笑话我们说,不可能,猫怎么能变成老虎呢?但我们坚信,通过一步一步努力,肯定有实现的那一天!

半个多世纪过去,塞罕坝人抱守初心的理想常在,愚公移山的气魄依然。采访归来,中央人民广播电台记者沈静文深有感触:外人看现在的塞罕坝,树都栽得差不多了,塞罕坝人可以松口气了,可他们又在提高森林质量的路上继续跋涉着。这里的人们并非一心交差,而是抱有功成不必在我的胸怀。

面朝林海,播种希望。美丽中国不仅在于山清水秀的美丽风景,更在于千千万万颗塞罕坝人一样的美丽心灵。我们每个人都珍视生态、爱护环境的积极行动者,都能成为绿色家园的建设者、守护者和传承者。

这就是塞罕坝那片绿色带给我们心灵深处的震撼与感召。

生态文明建设的生动范例

# 塞罕坝

牢记使命 艰苦创业 绿色发展

几代塞罕坝人艰苦奋斗、甘于奉献,创造了荒原变林海的人间奇迹,用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念,铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。

中宣部宣教局

人民日报社全国平媒公益广告制作中心制